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                         Бабин Яр.  Ніколи більше…: інформаційний список до 75-ї     

            річниці   трагедії  /Він. обл. б-ка для дітей ім. І. Я. Франка; уклад. Н. 

           Юхимчук . –    Вінниця, 2016. – 20 с. 

                  

                 75 років тому околиця Києва, а тепер один із районів поблизу 

центру міста,     стала могилою для десятків тисяч невинних людей. Одних  

окупанти вбивали за те, що вони були партизанами, партійними активістами 

чи полоненими. Інших – бо були ворогами, входячи до Організації 

українських націоналістів, як  Олена Теліга. Та найбільше людей назавжди 

зникли в Бабиному Яру тільки через те, що вони належали до «непотрібних»  

етнічних груп – євреїв і ромів.  

                   У посібнику представлено списки матеріалів про страшну 

трагедію: спогади очевидців, документальні  матеріали, художні твори, які є 

у фондах бібліотеки та в Інтернеті. Розрахований на старшокласників та 

вчителів.  
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          …Тут земля , 

     а в ній глибока рана,  
Не  чіпайте, боляче  
землі   
                Ліна Костенко              
               
 

 

 Є на Землі місця, де хочеться тільки мовчати. Там 

зупиняється час, в німій скорботі сучасне змішується з минулим і, 

здається, що мертві промовляють до живих. Таким місцем є Бабин 

Яр у Києві, який став символом нелюдської жорстокості і страшної 

пам’яті-застереження для всього людства.  

Історія Бабиного Яру трагічна, суперечлива і не до кінця 

вивчена. Колись Бабин Яр був западиною на північно-західній 

околиці Києва, як і Реп’яхів Яр, Кирилівський Яр, Хрещатий Яр… 

Вони протягом століть складали   ланцюг красивих лощин на  

північному заході столиці. Ці яри були  природними оборонними 

об’єктами і захищали місто від нападників. Свого часу глибина 

Бабиного Яру становила від 10 до 50 метрів і на дні протікала 

невеличка річечка. Схили  були доволі круті, що робило його 

малодоступним. 

Перша згадка  цієї назви датується 1401роком, коли володарка 

цієї землі, жінка-шинкарка, продала її Домініканському монастирю. 

У XV–XVII ст. згадується також як урочище Бісова баба, Шалена 

баба. Хоча є і інші гіпотези щодо назви, пов’язані з встановленням 

там у сиву давнину скульптур язичницьких богів – «баб».   

https://uk.wikipedia.org/wiki/1401
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У XIX столітті поблизу яру на Сирці російські імперські війська 

заснували літні табори зі стрільбищами. На початку ХХ ст. ця 

красива місцевість звалась Київською Швейцарією, тут ходив 

трамвай.  

З приходом до Києва червоної армії на цій території так само 

розташовувався військовий літній табір з 

полігонами, окопами, протитанковими 

ровами. 

На прилеглих до Бабиного Яру 

масивах Куренівці і Лук’янівці  у хатах та 

бараках жили кияни. В окрузі діяла 

залізнична станція для вантажних потягів, 

проте дістатися цього місця було нелегко, 

адже вулиця Мельникова, яка проходила неподалік, закінчувалася 

на початку яру.   

У XIX–XX століттях поряд зі   схилами яру було закладено 

православний, єврейський, караїмський та мусульманський 

цвинтарі, оскільки населення столиці було багатонаціональним.  

До Другої світової війни назву цього місця знали лише місцеві 

мешканці. Схили яру були місцем випасу худоби та хлопчачих ігор.  

Свої перші масові жертви Бабин Яр почав приймати в 30-ті роки 

20 століття. На місцевому Братському цвинтарі в безіменних  

могилах ховали  розстріляних у катівнях НКВС, жертв Голодомору 

1933 року, яких збирали по київських вулицях. Та про це стане 

відомо лише в роки Незалежності після оприлюднення секретних 

матеріалів із закритих архівів. Місцеві  жителі бачили огорожу із 

колючого дроту на прилеглій до яру території. 

Всесвітньо відомим Бабин Яр став через страшні злочини, 

здійснені переважно нацистським окупаційним командуванням під 

час Другої світової війни. 

http://mik-kiev.livejournal.com/22858.html
http://www.memorial.kiev.ua/
http://www.dt.ua/3000/3150/61900
http://www.dt.ua/3000/3150/61900
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B5%D1%82%D1%96%D0%B9_%D0%A0%D0%B5%D0%B9%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%80%D1%83%D0%B3%D0%B0_%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B2%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0
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Гітлерівська армія окупувала Київ 19 вересня 1941року і вже з 

наступного дня почалася страшна «слава» Бабиного Яру. Спеціальні 

підрозділи СС почали підготовку до виконання наказу Гітлера про 

знищення усіх євреїв і радянських офіційних осіб.  

Першими жертвами стали київські підпільники і цигани. Їх 

знищили вже 20 вересня, розстрілявши з кулеметів. Кияни завмерли 

від жаху. Лише пізнього вечора, коли стихли останні кулеметні 

черги, вони змогли з полегшенням зітхнути. Та на завтра це 

страхіття повторилося. І післязавтра. І після-післязавтра. 

 Починаючи з 22 вересня до страшних ярів потяглися машини з 

єврейським населенням. 27 вересня були знищені 752 пацієнти 

психіатричної лікарні ім. Івана Павлова, яка знаходилась поблизу 

Бабиного Яру. Цього ж дня німецьким комендантом міста було 

видано наказ: усім євреям з'явитись 29 вересня з документами і 

цінними речами в збірний пункт біля Бабиного Яру для евакуації. 

Багато хто здогадувався, що Бабин Яр — це смерть. Бо вже ходили 

чутки про знищення єврейського населення в інших окупованих 

містах і селах. 

Десятки тисяч киян вирушили у свою останню дорогу. Зранку 

понад 30 тисяч євреїв прибували на північну околицю Києва 

невеликими групами. За показаннями  свідків, їх розстрілювали по 

30-40 чоловік і скидали в рів. Після того, як він наповнювався 

рядами тіл, мертвих присипали землею. До операції були задіяні 

зондеркоманда 4-А під командуванням штандартенфюрера Пауля 

Блобеля, два підрозділи полку поліції «Південь». За два дні  у 

Бабиному Яру зникло близько 33 тис. чоловік.  

Діти перелякані розчулі, 

Гинули за те, що дід єврей.                                
                                    М. Парфьонов 
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Це був лише початок. Наступні розстріли євреїв відбулись 1, 2, 8 

і 11 жовтня 1941 року.  

Бабин Яр став місцем масового знищення не тільки євреїв та  

циган, яких нацисти винищували цілими 

таборами. Серед жертв Бабиного Яру 

були й вояки Червоної армії, які 

потрапили в полон, учасники 

радянського комуністичного підпілля, 

учасники націоналістичного підпілля 

ОУН, прості мешканці міста, котрих 

стратили як заручників, «саботажників» 

чи порушників комендантської години.   

10 січня 1942 року було страчено близько 100 матросів і 

командирів Дніпровського загону Пінської військової флотилії, а 18 

лютого 1943 року —  футболістів київського «Динамо»: Миколу 

Трусевича, Івана Кузьменка, Олексія Клименка та Миколу 

Коротких, що дало привід для створення після війни легенди про 

так званий «матч смерті».  

У 1941–1943 роках у Бабиному Яру розстріляли 621 члена ОУН, 

серед них і відому українську поетесу Олену Телігу разом із 

чоловіком. Там також поховані молоді тіла поета-закарпатця Івана 

Ірлявського, співробітника Теліги Івана Кошика, професора Гупала. 

У самому Яру знищили декількох священнослужителів і монахинь, 

серед яких Архімандрит Вишняков, протоієрей Павло. До Бабиного 

Яру постійно курсували «душогубки»  –  спеціальні машини, 

обладнані так, щоб спрацьовані бензинові випари потрапляли до 

кузова, переповненого людьми. За кілька хвилин руху машини у 

кузові залишалися бездиханні тіла... У 1943 році чотири рази на 

тиждень ця машина прибувала до Яру. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BC%D0%BE_%28%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D1%87_%D1%81%D0%BC%D0%B5%D1%80%D1%82%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%A3%D0%9D
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BB%D1%96%D0%B3%D0%B0_%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B0_%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B0
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Масові розстріли у Бабиному Яру та розташованому поруч із 

ним Сирецькому концтаборі проводилися два роки аж до втечі 

гітлерівських окупантів з Києва. 

Сто, а може і за двісті тисяч 

У землі закопаних навік… 

Вітер їх волосся не колише, 

Не торкнеться більше ніжних вік. 
                                                                                 М. Парфьонов 

Ніхто не знає точно, скільки життів забрав у свою прірву Бабин 

Яр. Залишаючи територію України восени 1943 року, нацисти 

намагались сховати сліди злочинів. Під наглядом конвоїрів в’язні 

концтабору, який був поруч,  відкопували  тіла і спалювали їх.  

Дивився Київ, гнівнолиций Київ 

Як в полум’ї метався Бабин Яр. 
                                          М. Бажан 

Людський попіл, за словами очевидців, пересівали і з нього 

видобували золоті коронки, каблучки  – все, що не вилучили до 

страти. Знищувалися всі документи, які могли пролити світло на 

страшну трагедію. Саме це і дало підґрунтя для виникнення 

багатьох гіпотез  про події в Бабиному Яру.   

Бабин Яр не був винятком в окупаційній політиці нацистського 

режиму. Цілеспрямоване винищення 

євреїв, циган і психічно хворих людей 

було складовою масового знищення 

населення в усіх окупованих країнах. 

З початком окупації України нацисти 

створили у великих містах 50 гетто, до 

яких силоміць зганяли всіх євреїв. Це 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D0%B0%D0%B1%D1%96%D1%80
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були огороджені колючим дротом міські квартали, де люди жили в 

страшних нелюдських умовах. Ізолювавши євреїв, гітлерівці або 

розстрілювали їх окремими групами за межами гетто, або 

відправляли на знищення в табори смерті, побудовані в Німеччині й 

Польщі. У Києві роль гетто виконував Бабин Яр, що став місцем 

знищення всіх небажаних. Прах  чоловіків, жінок і дітей, жорстоко 

знищених нацистами під час окупації Києва, перетворив Бабин Яр  

на величезну братську могилу, яка стала місцем скорботи для 

багатьох націй та народів.  

У різних джерелах подаються  різні цифри загальної кількості 

знищених у Бабиному Яру —  від 70  до 200 тисяч осіб.  

В 30-х і 40-х роках майже вся територія України була суцільним 

Бабиним Яром, де розстрілювали, катували, закопували живцем у 

землю, замуровували в соляних шахтах, виселяли і депортували. 

Бабин Яр став тільки новим витком страшного «червоного колеса», 

яке  котилося Україною з 1917 року. 

У 1946 році на Нюрнберзькому процесі, згідно з висновками 

спеціальної державної комісії для розслідування нацистських 

злочинів під час окупації Києва, була оприлюднена цифра близько 

100 тисяч осіб, переважно єврейської національності. Тому для  

євреїв усього світу це місце є одним із найтрагічніших символів 

Голокосту. Нацистська практика «розв’язання єврейського 

питання» призвела до тотального винищення єврейського народу.  

Українці як могли рятували своїх сусідів, друзів, знайомих і 

незнайомих єврейської національності, особливо дітей. Ризикуючи 

своїм життям, вони переховували їх, давали свої прізвища, вивозили 

в далекі села до свої родичів. По війні держава Ізраїль визнає це 

подвигом і назве рятівників «Праведниками народів світу». Серед 

людей, які носять це почесне ім’я, не лише ті, хто врятував євреїв 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D1%8E%D1%80%D0%BD%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
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від Бабиного Яру. В Україні більше двох тисяч громадян, що 

вберегли євреїв від нацистських газових камер і таборів. 

У повоєнний час пройшли судові процеси над винуватцями 

розстрілів у Бабиному Яру. Начальника айнзацгруппи Пауля 

Блобеля було засуджено до страти, генерал-майор Курт  Еберхард, 

який віддав наказ про розстріл, помер, не дочекавшись вироку,  

генеральний комісар Києва Гельмут Квітцрау уник  відповідальності 

і помер в 1999 році.  

Та на цьому трагічний літопис Бабиного Яру не закінчився. 

У 1950 році міська влада Києва прийняла рішення заповнити 

Бабин Яр відходами виробництва Петровських цегляних заводів. 

Планувалося   прокласти через яр транспортний шлях, влаштувати 

тут парк, побудувати житлові будинки. 

 Яр перекрили земляною дамбою і 

почали закачувати до нього пульпу. Дамба 

не відповідала проектним параметрам і 

нормам безпеки. 13 березня 1961 року 

дамба не витримала навантаження  і 

чотирнадцятиметровий селевий потік 

ринув на Куренівку, заливаючи вулиці, 

руйнуючи будинки киян, вбиваючи 

мешканців мікрорайону. Офіційні 

джерела повідомили про загибель лише 

145 людей, але за оцінками сучасних 

істориків Бабин Яр забрав життя  

приблизно 1,5 тис. людей. Сьогодні ще живі свідки тієї трагічної 

події, які можуть про неї розповісти.  

Згодом через заповнену частину яру все-таки проклали дорогу з 

Сирця на Куренівку, влаштували парк, побудували телецентр, 

станцію метро, будинки.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/13_%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1961
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%83%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0_%28%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2%29
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Новой веткой метрополитена 
Беспощадно вспорот Бабий Яр. 

                                                                                          І.Глейзер  

Яру в його первісному вигляді не стало, а людям, які 

намагалися покласти квіти до місця трагедії, загрожував арешт та 

адміністративне покарання «за засмічення вулиць міста». Лише 

поодинокі згадки про трагедію інколи мигцем з’являлися  в пресі, в 

літературі чи в мистецтві. 

Перші вірші про Бабин Яр ще у середині 40-х років написали 

Микола Бажан, Лев Озеров,  Ілля Еренбург, за що зазнали утисків 

від влади.   

У 1945 році український композитор і диригент Дмитро 

Клебанов написав Симфонію № 1 «Бабин Яр».  Та виконання 

симфонії було заборонене, композитора відсторонили від посади 

Голови Харківської організації Спілки композиторів. Симфонію 

виконали у 1990 році в Києві, лише через 45 років після написання, 

коли композитора вже не стало.  

Поет Євген Євтушенко свій вірш «Бабин Яр» написав у 1961 

році, через двадцять років після цієї трагедії. Російський композитор 

Дмитро Шостакович використав текст вірша при написанні 

Симфонії № 13, яка вперше прозвучала  в 1962 році.   

Таким складним і неоднозначним було ставлення офіційних кіл 

до цієї теми. Лише у 1976 році в Україні був офіційно визнаний 

факт Бабиного Яру і встановлено пам’ятник жертвам нацизму. Але 

це визнання було лише напівправдою – жертвами нацизму назвали 

абстрактних «радянських громадян». За доби «перебудови» в СРСР 

уперше, після довгих років забуття, знову відкрито заговорили про 

те, що у Бабиному Яру нацисти знищували євреїв та циган. Лише 

після проголошення Незалежності України  про Бабин Яр стали 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%B5%D0%B1%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2_%D0%94%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%BE_%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%B5%D0%B1%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2_%D0%94%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%BE_%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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писати більше, відкриваються нові імена і факти, висуваються різні 

версії того, що відбувалося там в роки окупації. 

Про Бабин Яр видаються книги спогадів, віршів, знімаються 

документальні розповіді. Знято кілька фільмів, зокрема «Бабин Яр. 

Уроки історії» (1981), «Бабин Яр. Правда про трагедію» (1991), 

німецько-білоруський художній фільм «Бабин Яр» (2011).  

Зараз на місці масового знищення людей встановлено більше 

двадцяти пам’ятників, у 2007 році створено Національний історико-

меморіальний заповідник.  

В 2011 році на  вшанування пам’яті 

полеглих у Бабиному Яру в Україні була 

випущена поштова марка.  

Історія Бабиного Яру не може вважатися 

остаточно дослідженою й узгодженою у 

суспільній свідомості. Роки заборони 

дослідження великої єврейської трагедії зробили свою справу.. 

Занадто багато часу ця трагедія замовчувалась і приховувалась, 

покази свідків ставились під сумнів. 

Сьогодні Бабин Яр – це, насамперед, місце неорганізованого і 

часто не дуже культурного відпочинку мешканців навколишніх 

житлових районів. Разом з тим, Бабин Яр – це місце паломництва 

українських євреїв, представників єврейської діаспори та інших 

гостей з усього світу, які приїжджають поклонитися жертвам 

Голокосту. Це також місце спогадів для всіх громадян України та 

киян, які згадують злочини цієї Катастрофи, а також інші жахи 

нацистської окупації та радянського тоталітарного правління. Саме 

тому Благодійний фонд «Українсько-Єврейська зустріч» (Канада) за 

підтримки Українського інституту національної пам’яті,  

Міжнародної спілки архітекторів (Париж), Національної спілки 

архітекторів України, Департаменту містобудування та архітектури 
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Київської міської державної адміністрації оголосили Міжнародний  

архітектурний  конкурс ідей комплексної організації та благоустрою 

історико-меморіальної зони «Бабин Яр – Дорогожицький 

некрополь» у м. Києві. Яким стане Бабин Яр в майбутньому, поки 

що не відомо. 

У вересні 2016 року минає 75 років від цієї трагічної події. 

Президент України Петро Порошенко видав Указ, що передбачає 

заходи з вшанування пам'яті жертв трагедії. Знову до пам'ятників у 

Бабиному Яру ляжуть вінки і живі квіти. Сюди прийдуть і приїдуть 

з різних куточків світу пом'янути близьких і далеких родичів. Бо 

єдине, що має справжню цінність – це людська пам’ять. Пам’ять про 

тих матерів, які готові були віддати життя, але врятувати дитину. 

Про тих, хто безвинно загинув через чиюсь хвору уяву, з чиєїсь 

примхи, або кинутого слідом «юде». І ця пам’ять має передаватися 

від покоління до покоління, щоб бабині яри, освенціми, биківні 

більше не повторилися. Ніколи…  

Похилений вітром осіннім, 
Над Бабиним Яром стою. 

Отця сивобрового бачу, 
І брата, і матір свою. 

Не тут вони тяжко вмирали, 
Не тут вони зморені сплять. 
Та їхні молитви й благання 

В деревах десь тут шелестять. 

Тут Київ та рід мій козацький, 
Тут наша свобода в крові. 

Над братнім усопшим народом 
Ми молимось, мертві й живі. 
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Я бачу – то мамині сльози 
Блискочуть на хвилях Дніпра, 

Я знаю – моя Україна 
Воскресне на поклик добра! 

                                        Дмитро Павличко. Бабин Яр. 

 

 

 

 

                               Література про Бабин Яр  

 

Україна. Президент (2014-; П. О. Порошенко). Про заходи у 

зв'язку з 75-ми роковинами трагедії Бабиного Яру : указ Президента 

України, 12 серп. 2015 р. // Урядовий кур'єр. - 2015. - 15 серп. - С. 

12. 

 Україна. Кабінет Міністрів. Про затвердження плану заходів у 

зв'язку з 75-ми роковинами трагедії Бабиного Яру : розпорядження 

Кабінету Міністрів України, 30 груд. 2015 р. // Урядовий кур'єр. - 

2016. - 6 січ. - Орієнтир. - 2016. - № 1. - С. 12.  
 

* * * * *  * * * * * * * * * 
  

Авдєєнко, С.  Бабин Яр / Сергій Авдєєнко // 

Тисяча й одна смерть : український рахунок / С. І. 

Авдєєнко  - Запоріжжя, 2006. – С. 50-65. 

       В першій частині книги, яка має назву «Ім’я 

їм – легіон»,  автор описує масові найбільш 

резонансні загибелі людей у ХХ та ХХІ столітті. 

Серед таких страшних подій і масові розстріли у 
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Бабиному Яру. На основі документів і спогадів розглядаються 

версії: чому так покірно і добровільно йшли на страту кияни. 

 

Бабий Яр - в сердце : поэзия / Еврейский 

совет Украины;фонд «Пам'ять Бабьего Яра»; 

ред. и сост. И.М. Левитас; худож. Е. Ю. 

Воевода. - К. : Головна спеціалізм.   редакція 

літератури мовами національних меншин 

України, 2001. - 256 с. - Текст рос. та укр. 

мовами. 

Збірник поезій, виданий до 60-ї річниці 

трагедії у Бабиному Яру включає не тільки 

твори на цю тему, а й взагалі на тему Голокосту в світі. Трагедії 

Бабиного Яру присвячені поезії Д. Павличка, Л. Первомайського Г. 

Фальковича, Є. Євтушенка, Ю. Каплана, М. Бажана та багатьох 

інших поетів різних національностей. 

 

Гуменна, Д.  Хрещатий яр: (Київ 1941–

1943): роман–хроніка /                    Докія 

Гуменна; передм. О. Веремійчик, упоряд. О. 

Кучерук  –   К: Вид–во ім. О. Теліги, 2001. – 

408 с.Докія Гуменна разом з  киянами 

пережила страшні роки окупації. Серед її 

знайомих були і євреї, яких переслідували 

нацисти, і українці, які з надією чекали 

кращого життя «за німців». В хронологічній 

послідовності у вигляді спогадів головної 

героїні Мар’яни відображені події, які відбувалися в Києві в1941-

1943 роках. Вперше роман вийшов у 1956 році у Нью-Йорку, де 

проживала письменниця.  
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Дзюба, І. У 25-і роковини розстрілів у 

Бабиному Яру: виступ на несанкціонованому 

мітингу 29 вересня 1966 року/ І. Дзюба 

//Україна у пошуках нової ідентичності : 

статті. виступи. інтерв'ю. памфлети / Іван 

Михайлович Дзюба; вступ. сл. М. В. Поповича. 

- К. : Україна, 2006. – С.789-795. 

В 60-х роках 20 століття про Бабин Яр 

говорилося дуже мало, цю тему оминали в 

офіційних колах. Але з нагоди 25-ї річниці  на 

місце трагедії прийшли багато людей:  родичі, 

друзі, знайомі загиблих, київська інтелігенція, письменники. Саме 

тоді Іван Дзюба на прохання присутніх і виголосив промову, 

надруковану в цій книзі. 

 

Зубанич, Ф. І. Жінки, яких поєднав Бабин 

Яр/ Федір Зубанич // Посеред крику біди : кн.-

колаж про українських «Праведників народів 

світу»/ Федір Зубанич; худож. М. С. Пушкін - 

К. : Веселка, 2004. – С. 31-39. 

Їх назвали «Праведники світу»… Тих, хто 

ризикуючи своїм життям, рятували від 

знищення єврейські родини в роки Другої 

світової війни. Наталка могла не раз 

потрапити на дно Бабиного Яру, куди звозили 

євреїв, циган, підпільників за те, що прихистила у себе сусідку-

єврейку Діну з малолітнім сином. Але лиха доля оминула її. Це один 

із епізодів вражаючої розповіді про простих українців, які відвели 

дамоклів меч, що завис над безневинними людьми.  
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Кузнецов, А. Бабий Яр: роман-документ / 

Анатолий Кузнецов. / К. : Саммит-книга, 2008. 

– 368 с. ил. 

Автор книги народився і виріс в Києві 

поряд з Бабиним Яром і подає своє бачення  

страшної драми, яка розігрувалась на його 

схилах.  На основі дитячих спогадів автор 

відтворив історію трагічного місця через 

історію своєї сім’ї, друзів, сусідів, знайомих. 

Написана в 60-х роках ХХ століття, книжка 

отримала неоднозначні відгуки і пройшла довгий і нелегкий шлях 

до читача. 

 

Малаков, Д. Як тепер жити?/ Дмитро 

Малаков // Оті два роки… у Києві при німцях 

/ Дмитро Малаков; іл. Георгія Малакова – 

К., 2002. – С. 103-125. 

778 діб Київ жив «при німцях». Як жили 

його мешканці? Що допомогло їм вижити? 

Про це йдеться в документальній повісті, 

виданій через 60 років після описаних подій. 

В одному з розділів описуються події в 

Бабиному Яру через долю киян, які потрібні 

були окупантам лише як робоча сила і 

піддослідні кролики.  Ілюстрації до книги зроблені старшим братом 

автора. 
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Пігідо-Правобережний, Ф.  Два роки 

німецької окупації / Федір Пігідо-

Правобережний // «Велика Вітчизняна війна» 

: спогади та роздуми очевидця / Федір Пігідо-

Правобережний. – К., 2002. – С.99-165. 

Розділ зі спогадів українського публіциста 

і громадського діяча про події в Україні у 

1941-1945. В мемуарах, що вперше вийшли 

друком у 1954 році в Канаді, подана унікальна 

інформація про роки, які прийнято було 

називати терміном «Велика Вітчизняна 

війна».  Окремий розділ спогадів освітлює події в окупованому 

Києві. Наказ зібратися з речами на Лук’янівці  єврейськими 

родинами був сприйнятий не однозначно. Багато людей надіялись 

на евакуацію. Та у окупантів був свій план… 

 

 

 

Черняхівський, А. І. Бабин Яр: вірш/ А. І. 

Черняхівський // Вишгородські передзвони  : зб. 

літ. творів: поет. та проз. твори: вид. до 40-

річчя Вишгород. р-ну / упорядник В. Кисіль - К., 

2013. – С. 488.  

 

 

 

Про Бабин Яр в періодичних виданнях. 

 

Бабин Яр : [іст. довід.] // Позакл. час. – 2011. – № 3.– С.42-43. – 

(Мандруємо нашою Батьківщиною ). 



20 

 

Гирич, І. Київський путівник: Бабин Яр / Ігор Гирич // Київ. – 

2014. -№ 6. – С. 170-171. 

Гон, М. Геноциди першої половини ХХ століття: поведінка 

вбивць, жертв, сусідів / М. Гон // Історія в школах України. – 2009. 

– № 12. – С.38-41. 

Кукуста, Т. П. Історико-філологічний вимір Голокосту 

[інтегрований урок з історії та української мови] / Т. П. Кукуста // 

Все для вчителя. – 2014. - № 1. – С. 86-88 

Москаленко, Т. М. Окупаційний режим і Голокост в Україні : 

бінарний урок з історії України та курсу "Основ правознавства" : 

11 кл. / Т. М. Москаленко// Історія та правознавство. – 2013. – № 2. 

– С. 13-18. - Бібліогр.: с. 18. 

Нарет, Вадим. Великий горбатий птах : оповідання / В. 

Нарет // Київ. – 1996. – С.43-46 

Палатна, О. М. Голокост. Сторінки трагедії / О. М. Палатна 

// Все для вчителя. – 2014. – № 1. – С. 106-107 

Петрашевич, Ю.  Тіні Бабиного Яру: нові факти і свідчення 

очевидців /              Ю. Петрашевич  // Київ. – 1994.  – № 5-6. – С. 100 

112. – Закінч. Поч. № 1, № 2, № 3-4. 

Севастьянова, В. Київ у Великій Вітчизняній війні : 

позаурочний захід для учнів 9-11-х класів / В. Севастьянова // 

Історія України (Шк. світ). - 2013. - № 20. - С. 15-21.  

Солімчук, К. М. Голокост - лихо століття : 7-11 кл. / К. М. 

Солімчук // Виховна робота в школі. - 2015. - № 12. - С. 39-42 

Тут тысячи со смертью обвенчались : [ Бабин Яр ] // 

Позакл.час. – 2011. –     № 7. – С. 11. 
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Про Бабин Яр в Інтернеті 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B1%D0%B8%D

0%BD_%D0%AF%D1%80 

http://1000years.uazone.net/babyn_jar.htm 

http://www.bbc.com/ukrainian/entertainment/2011/09/110928_babi_yar_

witness_rl.shtml 

http://ar25.org/article/pravda-pro-babyn-yar-dokumentalne-

doslidzhennya.html 

http://www.istpravda.com.ua/columns/2011/09/26/56627/ 

http://babyn-yar.gov.ua/%D1%96storichna-dov%D1%96dka 

http://memory.gov.ua/news/vitalii-nakhmanovich-mi-vivchaemo-

istoriyu-shchob-zrozumiti-sogodenny 

http://www.holocaust.kiev.ua/news/babiy_yar_small_web.pdf 

http://www.memory.gov.ua:8080/ua/publication/content/1439.htm 

http://www.radiosvoboda.org/content/article/952102.html 

http://www.kby.kiev.ua/komitet/ru/polemics/art00064.html 

http://babiyar-diskus.narod.ru/Index.html 

http://www.archives.gov.ua/Publicat/AU/AU_5_2011/14.pdf 

http://samlib.ru/m/muchnik_a_m/polt-17.shtml 
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Інформаційниї список до 75-ї річниці  трагедії 

 

Бабин Яр. Ніколи більше… 

Укладач  

Юхимчук Надія Олександрівна 

 

Відповідальна за випуск 

Мрищук Тетяна Андріївна 

 

 

Видавець та виготовлювач: 

Вінницька обласна бібліотека для дітей ім. І. Я. Франка 

Вул. Соборна, 24, м Вінниця 21050 

Тел./факс 65-99-81, тел. 65-99-86 

E-mail: libfrankovin@ukr.net 
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